

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΘΑΥΜΑΣΤΑ

ΤΥΦΛΟΙ ΚΑΙ ΜΟΝΟΦΘΑΛΜΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΑΝΔΡΕΣ

"Ότι πολλοί από τους μεγάλους άνδρας της ιστορίας ήταν μονοφθαλμοί ή και έντελώς τυφλοί, θα το γνωρίζετε βέβαια. Μολταυτα, ή πάθους των αυτών δεν τους εμπόδιζε να επιτελέσουν μεγάλα κατορθώματα, να κυβερνήσουν βασιλεία, να δημοσιεύσουν ύπεροχα έργα τέχνης.

Από τους ξένους μονάρχες που κυβέρνησαν τους λαούς των αν και ήταν τυφλοί, αναφέρουμε τον Λουδοβίκο Γ' της Προσηγίας, τον Βολδέλα Γ' της Βοημίας, τον Μάγνο Δ' της Νορβηγίας, τον Βέλα Β' της Ούγγαρίας κλπ.

Ο περίφημος βιβλιοπώλης και βιβλιοδέτης του 19ου αιώνας Ναθανιήλ Πρίσε, ενώ ταξείδευε στην Αμερική, έπαθε κάτοιο δυστύχημα κι έχασε την όραση του. Αλλά το δυστύχημα αυτό δεν τον εμπόδιζε να γίνει ο μεγαλύτερος βιβλιοδέτης της Ευρώπης.

Έπιτός όμως των τυφλών, υπάρχουν και οι μονοφθαλμοί. Ίδου τί γράφει γι' αυτούς κάποιος ξένος συγγραφέας που άφιέρωσε ιδιαίτερο βιβλίο για τις παθήσεις των ματιών:

"Όλοι αισθάνονται οικτο προς τους τυφλούς, άλλ' αποστροφή προς τους μονοφθαλμούς, αν και οι τελευταίοι αξίζουν τη... μιση τουλάχιστο συμπάθεια. Όσο για τους αλλοίθωρους, αυτοί είναι κάπως ύποπτοι".

Στην εποχή του Λουδοβίκου ΙΓ' όσους αλλοίθωριζαν λίγο ή πολύ τους αποκαλούσαν «Μονομαρσάν». Κι' ο λόγος ήταν ότι την ίδια πάθηση των ματιών είχε κι' ο περίφημος αυτός ευντατόριδης.

Ο μέγας Καρτέσιος λέγεται ότι αισθανόταν ιδιαίτερη συμπάθεια προς τους αλλοίθωρους, γιατί και ή παραμίνα που τον εμεγαλίωνε, αλλοιθώριζε. Αντιθέτως, άλλοι μεγάλοι άνδρες έννοιωθαν απέχθεια προς τους αλλοίθωρους ανθρώπους.

Μεταξύ των ιστορικών μονοφθαλμων αναφέρονται ο ποιητής Τυρταίος, ο βασιλεύς της Μακεδονίας Φίλιππος, ο στρατηγός Αννίβας, ο πολυκώπης της Άντοχίας Βοειώνδ Δ', ο κόμης του Βερμαντουά Ραουά Α', ο βασιλεύς της Βοημίας, ο δραματικός ποιητής Καμόνης, ο Ιταλός γλύπτης Πόρρο, ο Άγγλος δραματικός συγγραφέας Αίλλα, ο δούξ ντε Βουρβόν, ή πορτογός του Λουδοβίκου 15ου, ο φιλόλογος του 18ου αιώνα Σαιν-Μάρκ, ο είνουσιμενος της αυτοκρατορίας Αικατερίνης Β' Ποτσεμίαν, ο γρημικός Κοπέ, ο Δανός αρχαιολόγος Άρσεν κλπ.

Αλλοίθωροι αντίθετως ήταν ο σκληροκαρδός αυτοκράτορας Νέρον, ο Χαλίφης της Αραβίας Έσραμ, ο Πέρσης ήγεμών Μια Μαχμοούτ, ο ζωγράφος Γκερσέν, ή άριστοκράτης κυρία Μοντοζιέ κλπ.

Ο αυτοκράτορας έξ άλλου του Βυζαντίου Ανιστάσιος Α' είχε το ένα του μάτι μασκω και το άλλο γλαυκό, γι' αυτό πήρε και το επώνυμο Δίκορος. Τέλος, για τον αυτοκράτορα Τιβέριω ο ιστορικός Σουετώνιος γράφει τά εξής:

"Τά μάτια του Τιβερίου ήταν παμμέγιστα και είχαν την άλλοκτη ιδιότητα να βλέπουν μέσα σε βαθύτα σκοτάδι. Αλλά από γίνονταν μόλις σηκονόταν απ' τον ύπνο και για μικρό μόνο διάστημα".

Βασίλλη, κόντευε να τρελλαθί κι' ότι εν είσακούντουσαν ή παρακλήσεις της, θα είχα άπελευθερωθεί άμέσως ή τουλάχιστον θα περνούσα πολύ καλύτερα στη Βασίλλη. Με πληροφορήσει ότι ο βασιλεύς, μόνο όταν έμαθε πως είχα δώσει τον λόγο μου ότι θα διορθωθώ, συγκινήθηκε κάπως... Μά απαιτούσε άποδείξεις της μεταμελείας μου κι' ότι ή καλύτερη άποδείξεις που μπορούσα να του δώσω ήταν να ζήσω γαλήνια με την οικογένεια μου, ή όποια με λάτρευε. Καθώς ή σύζυγός μου ποτ' έλεγε τά τελευταία αυτά λόγια, μου έριξε ένα βλέμμα τρυφερώτατο κι' αναλύθηκε σε δάκρυα. Το κεφάλι της έγγειρε κι' οι λυγμοί της φανέρωναν τη μεγάλη συγκίνησή της. Ακουσίως μου σχεδόν, την έπηρα τότε μέσα στην άγκαλιά μου και δέχτηκα μερικά φιλήματα της, μουσκεμένα με δάκρυα... Έκείνη τη στιγμή ήμουν έτοιμος να της τ' ανταποδώσω... Είχα στερηθεί τόσον καιρό τις γυναίκες και είχα μπροστά μου μία γυναίκα, άσχετως αν ήταν ή σύζυγός μου... "Όλα λοιπόν θα πήγαιναν καλά γι' αυτήν, αν δεν έλεγε εκείνη τη στιγμή:

"Α! φίλε μου, αν ποτ' φρονόσαστε πάντοτε έτσι, δεν θα βρισκόσαστε αυτή τη στιγμή εδώ!..."

Τά λόγια αυτά έφτασαν για να διαλύσουν τη γοητεία. Ο Ρικελιέ, μ' ένα πλήγμα βρέθηκε στο βάθος της άβύσσος, έξοσπώντας σε άναστα σαρκαστικά γέλια, ενώ ή σύζυγός του αναγκάστηκε να φύγη κλάγοντας.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: 'Η συνέχεια.

ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΩΝ

ΕΝΑ ΕΙΔΥΛΛΙΟ ΤΟΥ ΠΙΕΡ ΛΟΤΙ

(Η Ώραία Ραρασύ απε τη Γαϊτή)

Ο Πιέρ Λοτί, ο περίφημος Γάλλος μυθιστοριογράφος, ήταν, ως γνωστόν, άξιοματιζός του ναυτικού. Λόγω της ιδιότητός του αυτής, πέρασε την περισσότερη ζωή του ταξιδεύοντας και στα ταξείδια του αυτά γνώρισε πολλές γυναίκες, με τις όποιες συνεδέθη άσθηματικά. Μιά από τις περισσότερες αυτές γνωριμιές του Λοτί ήταν και κάποια ίθαγενής, Ραρασύ ένομαζομένη, την όποια γνώρισε ο συγγραφέας σ' ένα νησί του Ειρηνικού Ώκεανού και την έχρησιμοποίησε κατούν ως ήρωίδα στο όραστότο έργο του «Ο γάμος του Λοτί».

Κατά το έτος 1910 κάποιος Εύρωπαιός περιηγητής, θαυμαστής του Λοτί φανατικός, ταξείδευε στα μέρη της Πολυνησίας και θέλησε με την ευκαιρία αυτή, να γνωρίσει την περίφημη ήρωίδα του Γάλλου μυθιστοριογράφου. Την άναζήτησε λοιπόν στο χωριό της και κατορθωσε να τη συναντήσει και να κονεντιάσει μαζί της. Αλλά, ως ακούσουμε τον ίδιο να διηγείται τά της συναντήσεώς του αυτής:

"Στην άκρη σχεδόν του χωριού Γαχαά, βρίσκεται μία μικρή κατοικία με μπαζόνι. Η κατοικία αυτή στορίζεται επάνω σε κολώνες από άρωματικό ξύλο κι' έχει μία μεγάλη σαάλα από ξύλο μπαμπού.

Μπαίνοντας στην αυλή, είδα στο κεφαλόσκαλο έναν ήλιωσιμένο ίθαγενή, άρκετά χοντρό, με ξυρισμένο κεφάλι και άμυγδαλωτά μάτια, περίπου γηινό καθ' όλοκληριάν, ο όποιος περιποιόταν ένα περίεργο έξωτικό φυτό.

Ήταν ο Τερέ, ο σύζυγος της Ραρασύ, της χαριτωμένης φιλανάδας του Λοτί. Η Ραρασύ είχε παντρευτεί μαζί του ύστερα απ' το είδύλλιο της με τον Γάλλο συγγραφέα.

Ο Τερέ μας κίτταζε, έμένα και τους δυο συνοδούς μου, με άδιαφορία και μιά έπιληροφρησε πως ή γυναίκα του βρισκόταν μαζωρά, στο φάρεμα, και δεν θα την έβλεπαμε καθόλου.

Η έπιμονή του ήταν τόσο, ώστε για ν' άναγασθί να ήτοχώρηση, χρειάστηκε να έπέμβουν και να τον παρακινήσουν ο Γάλλος διοικητής της περιφερείας και ο ίθαγενής φύλαρχος που μιάς έκανε το διευρημέα.

Ο Τερέ, βλέποντας τά δυο αυτά σπουδαία πρόσωπα να ενδιαφέρονται για την ύπόθεσή μου, έγινε ύποχωρητικός και δέχτηκε να παραγγείλι στη Ραρασύ να έρθη προς συνάντησή μας. Στο μεταξύ, έμεις καθήσαμε κάπου εκεί κοντά και γεμιασμένα περμιένοντας.

Επί τέλους, στις τρεις το άπόγευμα φάνηκε ναρχεται ή μοσχα του Λοτί, συνοδευομένη από έναν ίθαγενή. Ήταν μία γυναίκα άδύνατη και μετριού άνασθηματος. Φορούσε μαζωρό κατακόκκινο πουκάμισο και μαζωρή γάβα στο κεφάλι.

Είχε δυο ρόδα πάνω στ' αυτιά της για στολίδι και τά μαλλιά της έπεφταν στους ώμους, χωρισμένα σε δυο πλεξίδες. Παρ' όλη την ήλικία της, —θάταν περί επάνω από πενήντα χρόνων— τά μάτια της διατηρούσαν άκόμα την όμορφιά και τη γλάνα τους. Είχε λεπτότατη μύτη και κάτασπρα δόντια. Τά μαρτάκια της όμως ήταν άδύνατα και εν γένει φανόταν καταβεβλημένη.

Η εμφάνισή της όμολογώ, ότι με συγκίνησε και συγκρούσε με άπογοήτευσε. Αυτή λοιπόν ή γοηή ήταν εκείνη που μιάς έξοργάρισε με τις πιο ποιητικές έκφρασεις του Λοτί και που μιάς έκανε να δακρύνουμε τόσες φορές στην τριμερή της άνάμνηση:...

Της άτηύθυνα μερικάς έρωτησεις και ή Ραρασύ μου άποκρίθηκε πως είχε άρήσει πειά την πατρίδα της Γαϊτή και δεν ήθελε να έξοχωρησει στο νησί που της έδύμισε τά παραμύθια της.

Αναπολούσε άκόμα τον όρατο άξιοματιζό του ναυτικού, κοντά στον όποιο έγνωρισε ήμερες έντυχίας, καθώς και τη μικρή φίλη της Γισού, στην όποια έμιστιεύονταν τά μυστικά της.

Είχε διατηρήσει στη μνήμη της όλα τά καλήά εκείνα περιστατικά που είχαν πετάξει με τον καιρό και τη ρώτησα αν ήξερε πως είχε γραφτεί γι' αυτή ένα βιβλίο.

—Ναι, άποκρίθηκε. Αλλά δεν το διάβασα, ούτε κι' ενδιαφέρομαι να το διαβάσω...

"Όταν όμως έφρόσθεσα, ότι ο άγατημένος της που την είχε άποθανάτισει, έθεωρείτο ένας από τους δεισιμότερους άνδρας της Γαλλίας, ένα πλατύ χαμόγελο φώτισε το μικροκατωμένο πρόσωπό της. Τά μάτια της άστραφαν έτοκμα να κλάρουν.

—Άμα θα γυρίσης εκεί κάτω, μου φώναξε, να το πής πως ή Ραρασύ δεν τον ξεχνά και πως του στέλνει τον τελευταίο της χαριτωμένο..."

Συγγρούς πήρε το ένα ρόδο από τ' αυτιά της και μου το κάρφωσε στο στήθος φανερά συγκινήμενη, ενώ δυο δάκρυα κυλούσαν στα μαρμαμένα μάγουλά της...».



Ο Πιέρ Λοτί.

